

## Budakeszi díszpolgára lett Joschka Fischer külügyminiszter Alapvető német érdek az EU-bővítés

(Folytatás az 1. oldalról)

A 12 és fél ezer lakosú kisváros a német külügyminiszteri vizittel – ha csak néhány órára is – európai rangra emelkedett, hiszen a magyar kormány több tagjának, így Martonyi János mellett *Dávid Ibolya* igazságügy-miniszternek és *Hámori Ferenc* kulturális miniszternek a kíséretében az Európai Unió soros elnöki tisztségét betöltő Németország magyar származású külügyminisztere látogatott el Budakeszire. Ezért is használta fel Joschka Fischer az alkalmat arra, hogy a jelen lévő budakesziek, köztük a Fischer-rokonság, a kormány képviselői, valamint számos újságíró előtt kijelentse: a Schröder-kormány fő törekvése az EU keleti bővítése, ebben a tekintetben Bonn álláspontjában nincs semmi változás. A bővítésnek nincs alternatívája, és az Németország alapvető érdekeit szolgálja.

Fischer mindezt megerősítette a hivatalos tárgyalások után a magyar külügyminiszterrel közösen tartott sajtóértekezletén is, amelyen rendkívül világosan és határozottan vázolta a német elnökség programját. Miközben nem hagyott kétséget afelől, hogy az európai integrációt folytatni kell, és újabb sikeres bővítésre van szükség, azt is aláírta, hogy a siker érdekében *elengedhetetlen a belső reformok megvalósítása*. Hangsúlyozta, hogy fel kell hagyni a tagfelvétel-időpontokról szóló vitákkal, ehelyett a bővítéshez szükséges feltételeket kell megteremtenie a csatlakozni kívánó országoknak és az EU tagállamainak egyaránt. Meggyőződésének adott hangot, hogy a német elnökség fél éve alatt sikerült elővennie a bővítés folyamatát, de ehhez elengedhetetlen az Agenda 2000 reformprogram megvalósítása. Német-

ország arra törekszik, hogy elnöksége idején további előrehaladást érjenek el a tárgyalási folyamatban, azaz az osztrák elnökség idején megkezdett hét tárgyalási fejezet közül a még nyitott három fejezetet is sikerüljön lezárni, nyolc további területről kezdődjenek meg a tárgyalások, s ebből négyet szintén lezárjanak. Ha mindez sikerül és a csatlakozni kívánó országokban megfelelő ütemben halad a struktúraátalakítás, az év végén, a jövő év elején az alagút végén már látható lesz a fény, és lehetőség nyílik arra, hogy a bővítéssel kapcsolatban a reális és betartható időpontot mondják.

Martonyi János hangsúlyozta, hogy Magyarország teljes mértékben egyetért a német külügyminiszter álláspontjával. Megfogalmazása szerint legalább annyira érdekeltünk vagyunk az Agenda 2000 reformprogramról szóló megállapodásban, mint az EU tagállamai. A látogatás jelentőségére utalva, a külügyminiszter aláhúta: örülünk annak, hogy a magyar diplomácia számára az új év ezzel a vizittel kezdődött, hiszen „legfontosabb partnerünk, barátunk és szövetségünk külügyminisztere” látogatott el hozzánk. Magyarország bízik abban, hogy a német unió elnökség minden szempontból sikeres lesz – jelentette ki a külügyminiszter.

Kérdésekre válaszolva Joschka Fischer ismét elutasított mindenfajta spekulációt az EU-bővítés időpontjával kapcsolatban. Ugyanakkor hangsúlyozta, hogy bővítést a német álláspont szerint már csak azért sem lehet elhalasztani, mert minél később történne meg, annál többbe kerülne és annál kockázatosabb lenne. A külügyminiszter nem volt haj-

landó találgatni azzal kapcsolatban sem, hogy az új tagok felvételére egyszerre vagy külön-külön kerül-e sor. Természetesen nevezte, hogy a csatlakozni kívánó országok, köztük Magyarország, nagy hangsúlyt helyez a nemzeti érdekek képviselésére, amelyeket – szavai szerint – összhangba kell hozni a *nemzetközi kompromisszumokkal*, mert ez jelenti az európai integráció lényegét.

A rövid magyarországi tartózkodás több meghatározó pillanata közül az egyik az volt, amikor Joschka Fischernek Budakeszi díszpolgára címét adományozták, az ezzel járó plakettet azonban abban a reményben *nem adták át*, hogy még ebben az évben azért újra eljön Magyarországra. Az egyetlen élő nagynénit, a 84 éves Fischer Ágostonnét azonban a német külügyminiszter – négy itt élő unokatestvére, Katalin, a két Berta és Lőrinc, valamint Martonyi János társaságában – már most is meglátogatta, mint ahogy az annak idején kisajátított szülői házat – ha csak kívülről is – meglátogatta. (pietsch)

Az EU kibővítésének kérdéseire szerepeltek Orbán Viktor miniszterelnök és Joschka Fischer német külügyminiszter csütörtök esti megbeszélésének napirendjén is. A mintegy egyórás találkozó után a sajtó képviselőinek nyilatkozta Orbán Viktor az MTI szerint hangsúlyozta: folyamatos tapasztalat a német politika bővítés iránti elkötelezettségében. Kijelentette ugyanakkor, hogy a magyar miniszterelnök csak akkor lehet elégedett, ha arról tart majd sajtótájékoztatót, hogy az ország az EU teljes jogú tagjává vált. Joschka Fischer fogadta Göncz Árpád köztársasági elnök is.

## KÜLFÖLD

**JASSZER ARAFAT** palesztin elnököt izraeliek arra figyelmeztették, hogy légvédelmi ütegek „tévedésből” lelőhetik repülőgépet, ha előzetes bejelentés nélkül átrepül a Gázai övezet felett – értesült palesztin forrásokból az ITAR-TASZSZ. Jóllehet a Gázai övezet a palesztin önkormányzat fennhatósága alatt áll, a terület légtére feletti ellenőrzés jogát Izrael követeli magának.

**JAPÁN ÉS DÉL-KOREA** védelmi minisztere, Norota Hoszei, illetve Csun Jong Tek csütörtökön Szöulban a két ország katonai együttműködése elmélyítésében és esetenkénti közös fellépésben állapodott meg, hogy elhárítsa az észak-koreai biztonsági fenyegetéseket és eltérítse Phen-jant rakétaprogramjának fejlesztésétől.

**POLITIKAI MENEDÉKET** kért Norvégiában Muhammad Ali Kusan iráni író. A skandináv ország sajtója szerint az író – akit még karácsony előtt hívtott meg a Fórum a Szólásszabadságért norvég szervezet – egyelőre nem kíván visszatérni hazájába az utóbbi hónapokban értelmiségiek és rendszerbírák ellen végrehajtott gyilkos merényletek miatt.

**TONY BLAIR** brit miniszterelnök csütörtökön nagyszabású gazdasági megállapodást írt alá Pretoriában Thabo Mbeki dél-afrikai elnökhelyettessel, és meleg szavakkal méltatta azt a férfit, aki a várakozások szerint Nelson Mandela elnök örökébe lép az államfői poszton.

**KÉT OLASZ** halászhajót tartóztattak fel az albán haditengerészet egységei az Adriai-tengeren albán felségvizeken, az ország partjaitól tizenhat kilométerre – közölte csütörtökön a tiranai védelmi minisztérium tisztségviselője.

## Nyolc újabb fejezetet tezártat a német elnökség Érdemi forduló június végén

Június 22-én kívánja megtartani a második érdemi csatlakozási tárgyalási fordulót az Európai Unió soros német elnöksége a hat tárgyaló kelet-európai országgal – adta hírül az MTI.

Az Agence Europe brüsszeli hírfelelőse szerint a november 10-én megkezdett – s hét csatlakozási fejezetet áttekintő – érdemi tárgyalások miniszteri üléstől április 19-én és május 19-én főtárgyalói találkozókat előzik majd meg az EU-tagországok és a hat kiemelt tagjelölt – Ciprus,

Szlovénia, Cseh-, Észt-, Lengyel- és Magyarország – között. A német tervek szerint a június 22-i fordulót ideiglenesen lezárják a tavaly nyitva hagyott fejezeteket – a távközlést, az audiovizuális politikát, az iparpolitikát és a közös külpolitikát –, illetve megkezdendék, s lehetőség szerint mindjárt le is zárják további nyolc témakör – társasági jog, árak szabad áramlása, fogyasztóvédelem, halászat, statisztika, külgazdaság, vámjog és versenypolitika – tárgyalását.

## Albán falvak lázadása a szerb karácsonykor Koszovói vezető Tiranában

**ÚJVIDÉK** – Három Pristina körüli szerb falu lakossága fegyvert ragadott, s csütörtök reggel eltorlaszolta a települések bejáratait, ezzel lezárva a Pristinát Prizrennel összekötő főútvonalat. A zendülést Preoce falu kezdte. A falubeliek, bizonyos Nebojsa *Denics* meggyilkolása miatt tiltakozó fegyveresek senkit, még a rendőrség tagjait sem engedik be a településre. A rendőrség pedig az újságírókat tartja távol azzal az indoklással, hogy a faluban minden csendes, nem történik semmi. A koszovói főváros környékén fegyveres szerb civilek jelentek meg, igazoltatják az utasokat, s csak a lázadó falvak lakosait engedik tovább. A 35 éves Denicsot szerdán, a pravoszláv szentestén lőtték le lesből.

A koszovói fővárostól mindössze nyolc kilométerre fekvő Preoce dühös és elkecseregett lakossága azt követeli, hogy *Milosevics* jugoszláv és *Milutinovic* szerb elnök szálljon ki hozzájuk, s hallgassa meg követel-

éseiket. Mint Momcsilo *Trajkovic*, a Szerb Ellenállási Mozgalom elnöke közölte, Milosevicet és Milutinovicot tartják a felelősnek a gyilkosságokért.

A Tiranában tartózkodó Adem *Demaqi*, a Koszovói Felszabadítási Hadsereg politikai képviselője Sali *Berisha* albániai ellenzéki vezetővel is tanácskozott. Berisha legitimnek nevezte „a Koszovói Felszabadítási Hadseregnek a szerb agresszonnal szembeni ellenállását”. Demaqi látogatásából egyes megfigyelők azt a következtetést vonták le, hogy Tirana nagyobb támogatást nyújt a KFH-nak, vele hangolja össze a koszovói tevékenységét, nem Rugováékkal.

Szerbia és Crna Gora mindkét csütörtökön az ortodox naptár szerinti karácsonyt ünnepelte. Előző este a megszentelt farönk vagy tölgyfagallyal égetésével, karácsony napján pedig tömegesen látogatott istentiszteletekkel ünnepeltek. Szentestén – az újabb szokás szerint – éktelel lövöldözést csaptak. (s. i.)

## A kormány támogatja a General Motors rétsági beruházásait Alkotmánymódosítás: újra beterveztik

(Folytatás az 1. oldalról)

Hatpárti megbeszélést javasolt a napokban az FKGP a kisebb létszámú parlamentről és a NATO-csatlakozás kérdéséről. Borókai ezzel kapcsolatban úgy fogalmazott: a kabinetnek szándékában áll, hogy januárban ismét az Országgyűlés elé terjessze a NATO-csapatmozgásokkal összefüggő alkotmánymódosítás ötpárti meggyezéseben nyugvó változatát. Hozzátette: a kormány nem gondolja, hogy ettől az előterjesztéstől nem lehet elmenni, de ezt tekintni kiindulási alpnak.

A továbbiakban a kormány szóvivő elmondta: a kabinet tárgyalta az EU-csatlakozással összefüggő környezetvédelmi kérdésekről is. Az Európai Uniónak az az érdeke, hogy a környezetvédelmi szabályok a gaz-

dasági szférában harmonizáljanak leginkább. Elvárja, hogy a határon történő átszennyeződések megszűnjének. Hazánk arra törekszik, hogy a környezetvédelem terén előírt megvalósítandó feladatokra minél hosszabb idő álljon rendelkezésre, mivel ezen beruházások igen költségesek.

A kormány a Földművelésügyi és Vidékfejlesztési Minisztérium előterjesztése nyomán támogatja a General Motors két leányvállalatának rétsági beruházását. A cégek összességében mintegy 150 millió dollárt fektetnének be, s a gyárakban a klímaberendezésekhez tartozó kompresszorokat, valamint elektrotechnikai berendezéseket készítenének, az üzemek mintegy 850 dolgozónak adnának

munkát. Az FVM a múlt évi költségvetése terhére 500 millió forinttal járul hozzá ehhez a beruházáshoz. Három vállalkozási övezet létrehozásáról is döntöttek. Tegnap a kabinet *Torgyán József* miniszter előterjesztése alapján Kunmadaras és térségében a zalai regionális – Lenti központú – térségben és Békés megyében kiemelt kedvezményben részesítik a beruházásokat.

Megtudtuk még: hazánk együttműködő tagja lett az EurometSat meteorológiai szervezetnek, így ezentúl hasznosíthatjuk szakmai információit. Véget ért Borókai Gábor közölte: a következő informális kormányülésre a miniszterelnök horvátországi útja miatt nem január 30-án, hanem várhatóan február 13-án kerül sor. (őszty-tóth)

## Kétszer annyi idő jut majd interpellációkra Egyeztetés a parlamenti munkarendről

*Áder* János házelnök ismertette a parlamenti munkarend átalakítására vonatkozó javaslatát a koalíciós frakciók képviselőivel azon az egyeztetésen, amelyen a kabinet első féléves jogalkotási programját is áttekintették – értesült az MTI tegnap országgyűlési forrásból. A javaslat alapján, ame-

lyet a házbizottság január második felében vitat meg, az Országgyűlés következő üléséig február elsején bizottsági ülésekkel kezdődik. Az ezt követő héten plenáris ülésre kerül sor, majd a képviselők egy hétig egyéni választókereteikben tevékenykedhetnek. A tegnapi egyeztetésen a

koalíciós frakciók képviselői javasolták: február első hetében a parlamenti bizottságok tárgyalják meg az elmaradt testületi beszámolókat. Ugyancsak indítványozták, hogy az új munkarend bevezetésével egyidejűleg a plenáris üléseken növekedjen duplájára az interpellációkra fordítható idő.

## A kiszagdák szerint politikai indítékú a sztrájk Elítélik a manipulációt

Az FKGP frakciója felszólítja *Kovács* László MSZP-elnököt, hogy valljon színt a nyilvánosság előtt: egyetért-e az MSZP és a frakció által elkészített vitaanyag tartalmával – jelentette ki *Horváth* Béla frakcióvezető-helyettes tegnap. Más témáról szólva elmondta: az FKGP felszólítja a még mindig sztrájkoló vasutasokat, hogy *Sipos* István volt MÁV-vezérigazgató temetéséig függesszék fel a munkabeszüntetést. Kijelentette: osztoznak a vasutasok gyászában, és nagyra értékelik Sipos István törekvéseit a kompromisszumra. Ugyanakkor értetlenül szemléli *Gaskó* István szakszakszervezeti vezető tevékenységét, aki – szerintük –

politikai tőket akar kovácsolni egy kis csoport számára. A párt szerint azok állnak a jelenlegi vasutassztrájk szervezői mögött, akik korábban a taxisblokádot is szervezték – jelentette az MTI.

Hozzátette: megszaporodtak a megrendelésre külföldi lapokban megjelent írások, miközben a volt BIT-esek támadásba lendültek és hatalmi harc kezdődött a MSZP-ben. Úgy vélte: a párt ifjúsági munkacsoportja által készített anyag a közvélemény manipulációjának eszköze. A Kiss Péter körül csoportosuló erőszakot hirdetnek, és parlamenten kívüli eszközökkel akarják viszszaeszközölni a hatalmat – jelentette ki.

## Az MSZP megváltoztatná a sajtótörvényt

Az MSZP önálló képviselői indítványban kezdeményezik az MTV kuratórium elnökségének haladéktalan felállítását – nyilatkozta tegnap *Lendvai* Ildikó, a párt frakcióvezető-helyettese. Hozzátette: azt tervezik, hogy önálló elképzelést terjesztenek elő a sajtótörvény módosításáról. Javasolják továbbá, hogy határozati javaslat formájában kezdeményezzék: a pártok hívják vissza delegáltjaikat a rádió és a Duna tv kuratóriumainak elnökségéből és az MTI tulajdonosi testületéből. Így azok a politikai erők nem küldhetnének képviselőket a testületekbe, amelyek nem jutottak be a parlamentbe. A sajtótörvény tervezett módosításáról elmondta: a hatályos jog-

szabály csupán sajtóigazgatási törvény, és nem foglalkozik a sajtópiacon viszonyainak szabályozásával. Szerinte a törvénynek ki kellene térnie többek között a tulajdonosi jogokkal és a panaszok kezelésének módjával kapcsolatos kérdésekre.

A kormánypártok szándékosan értelmezik félre az MSZP bizottsági által készített vitaanyagot – áll Kiss Péter nyilatkozatában. Szerinte megteveszt minden olyan kijelentést, amely csak a parlamenti politikizálást nevesíti alkotmányosnak. Leszögezi: az MSZP választások útján kívánja leváltani a kormányt és ehhez keresi az alkotmányos eszközöket.

## SZDSZ: Elfogadhatatlan az utcai politizálás

Sem az értelmetlen konfrontáció, sem pedig a liberális demokrácia kereteinek szűkítésére tett kísérletek nem segítik elő az ország előtt álló feladatok megoldását, márpedig a választópolgárok ezt várják el a kormánytól és az ellenzékétől egyaránt – nyilatkozta tegnap *Magyar* Bálint. Az SZDSZ elnöke annak a vitának a kapcsán mondta ezt, amely az MSZP ifjúsági és modernizációs munkacsoportjának vitaanyaga ügyében pattant ki a két legéresebb párt között. A pártelnök leszögezte: az ilyen vélemény akkor sem fogadható el, ha a Fi-

desz a parlamenti politizálás lehetőségeinek korlátozásával azokat erősíti, akik a politizálást az utcára akarják vinni. Az SZDSZ azt tartaná hasznosnak, ha a jelenlegi kormány lemondana a liberális demokrácia szabályaival összeegyeztethetetlen politizálási gyakorlatáról, az MSZP pedig a nyugot parlamenti politizálás keretei között fejtené ki tevékenységét. Úgy vélte: a Fidesz mai vezetése aligha vádolhatja a szocialistákat, mivel 1997 őszén „a mai miniszterelnök fenyegetőzött alkotmányon kívüli eszközök megvalósításával”.

## Összeomlás fenyegeti a közigazgatási bíráskodást Átcsoportosítást szorgalmaznak

Január elsejét követően a városi bíróságok közigazgatási hatásköre megszűnt, s valamennyi ügyet át kell tenni a megyei bíróságokra, illetve a Fővárosi Bíróságra. Ez a perek gyorsítását szolgáló változtatás átmeneti rendelkezés híján a visszajára fordulhat – állapította meg a Magyar Közigazgatási Bírák Egyesülete elnöksége csütörtöki ülésén. Az egyesület vezető testülete kritikusként értékeli a helyzetet, s ezért az Országos Igazságszolgáltatási Tanács (OIT) segítségét kéri – mondta *Lomnici* Zoltán, az egyesület elnöke, a tegnapi rendkívüli sajtótájékoztatón.

Emlékeztetett: a közigazgatási bíráskodás az igazságszolgáltatás legdinamikusabb fejlődő területe, az ilyen perek száma meghaladja az évi 50 ezret, de jelentőségüket még inkább mutatja, hogy adó- és vámperekben évente körülbelül 100 milliórd sorsáról döntenek a bírák, s az önkormányzati vagyoni jogi perek összértéke több mint 700 milliárd. A legsúlyosabb gondot hosszú idő óta a perek elhúzódása okozta, ezért a közigazgatási bírák egyesületének javaslatát is figyelembe véve, az 1998. évi LII. törvény gyakorlatilag egyfokúvá tette a bíráskodást, ám átmeneti rendelkezést nem csatolt a törvényhez, így miközben a helyi bíróságokat tehermentesítették, a folyamatban levő, mintegy 22 ezer közigazgatási per az amúgy is túlterhelt megyei bíróságokhoz került, ráadásul egyelőre változatlan az ügyeket tárgyaló bírák száma. Így például a Pesti Központi Kerületi Bíróságról öt ezernél is több ügy kerül át a Fővárosi Bíróságra, ahol egy-egy közigazgatási tanács kezén már most is több száz, esetenként 800–900 ügy is van. A Magyar Közigazgatási Bírák Egyesületének elnöksége milderre tekintettel kéri: az OIT soron kívül csoportosítsa át a helyi bíróságokról tapasztalt közigazgatási bírákat a megyei bíróságokra, illetve a Fővárosi Bíróságra. Ezzel, szerinte, elkerülhető a közigazgatási bíráskodás összeomlásának veszélye. (n. l.)